

# 不负春光谋新篇

## ——荔城区奋力冲刺一季度“开门红”“开门稳”

□全媒体记者 吴琪娜 通讯员 翁国城 文/图



图为区住建局服务队深入项目建设一线督导。



图为铭鑫鞋业有限公司生产线上,员工们有条不紊地忙碌着。

列入新春“开门红”集中开竣工项目共31个,黄石工业园区内的60家规模以上企业全部实现复工复产,各级各部门主动靠前、优化服务……新年新开局,荔城区上下铆足干劲,奋力实现一季度“开门红”“开门稳”。

春节假期后,荔城区各行各业、各条战线干部职工迅速到岗,以饱满的精神状态和旺盛的干事热情投入工作之中,拼经济稳增长、促和谐护稳定、转作风提质效,掀起奋勇争先、大干实干热潮,为实现全年目标开好局、起好步。

### 项目建设“拉满弓”

日前,荔城区委书记杨兴斌带领相关部门负责人调研节后重点项目复工复产情况,先后来到黄石小微产业园、恒而达工业数字化加工中心、科艺奇新材料、芳城信鞋材、恒祥织造新型纺织面料、昶超汽车天窗智能装备基地项目现场,详细了解项目和基础设施配套工程进展情况,并现场办公,解决困难和问题,要求要牢固树立开局就是决战、起步就是冲刺意识,迅速收心归位,鼓足干劲,统筹推进项目复工复产等工作,推动各项工作落地见

效,奋力实现一季度“开门红”“开门稳”。

昨日,杰锐橡塑科技有限公司厂区建设项目现场,塔式起重机林立,工人们忙着绑扎钢筋、支模板、浇混凝土,一派热火朝天的景象。

该项目坐落于荔城区黄石小微产业园内,用地面积约33亩,计划投资2.3亿元,建设4栋厂房及1栋宿舍楼。项目建设期1年,投产1年后达产。项目负责人向记者介绍,企业主营锐步、李宁等品牌代工,年生产能力600万双,产品主要销往欧美及国内市场,现为李宁核心合作商。这个厂区建设项目致力于打造李宁品牌高端运动鞋核心生产基地,目前已完成厂房基础施工,正在进行主体建设。预计今年第四季度完成部分厂房竣工。

新春开新局。2月20日,我市举行新春“开门红”重点项目集中开竣工活动,掀起新一年的奋进热潮。荔城区列入新春“开门红”集中开竣工项目共31个,总投资131.1亿元。其中开工项目15个,总投资41亿元,包括产业类项目4个、总投资14.8亿元,基础设施类项目6个、总投资22.3亿元,民生类项目5个、总投资3.9亿元;竣工项目16个,总投资90.1亿元,包括产业类项目9个、总投资61.1亿元,基础设施类项目7个,总投资29亿元。

荔城区发改局局长蔡建元表示,龙年伊始,围绕提升项目服务保障水平,依托“全市一张图”对重大项目建台账、列清单,在确保质量和安全的前提下,紧盯时间节点,强化要素供给,全力以赴把工作往前做、把进度往前赶,确保项目早日投产见效。

### 企业生产“铆足劲”

连日来,位于黄石工业园区的福建星成鞋业有限公司生产车间内一片繁忙,工人们忙着抓紧生产,赶制订单。

与星成鞋业一样,自2月15日以来,黄石工业园区内的祥恒(莆田)包装有限公司、福建泰盛实业有限公司、莆田市永丰鞋业有限公司、福建省莆田富邦实业有限公司、莆田市百合鞋业有限公司等规模以上企业加紧复工复产,奋力夺取一季度“开门红”“开门稳”。截至目前,该园区内的60家规模以上企业全部实现复工复产。

荔城经济开发区管委会主任陈宇锋介绍,为了确保节后顺利开工,园区管委会及相关部门在年底前鼓励各企业推出一系列车票补贴、返岗补贴举措,鼓励老员工早日回厂。节后开工,园区立即组织干部入企走访,做到第一时间了解企业需求,指导企业解决工作中存在的问题,采取线上线下相结合的方式,帮助企业缓解用工问题。

为确保稳工稳产,黄石工业园区还主动加强入企安全检查,督促企业落实安全生产主体责任,严防安全生产事故发生。此外,为缓解节后企业招聘压力,更好地促进复工复产,2月23日,荔城区人社局组织在黄石工业园区开展2024年春风行动专场系列招聘活动。

福建东瑞制药有限公司复工复产以来,企业已满负荷生产排产。企业在保证产量供应的同时,更加重视质量至上,为群众提供安全有效的药品。公司副总经理林明聪表示,为满足生产需求,企业在原料储备、人员招聘等方面下

足了功夫,员工们都铆足干劲,奋力冲刺新年“开门红”。当前,企业以临床用药为导向,加大研发投入,增强企业发展后劲,提高核心竞争力。企业生产的阿托伐他汀钙片是全国第三家通过一致性评价,并入围国家集中采购药品名单。

眼下,全区上下聚焦高质量发展首要任务,锚定全年目标不动摇,开足马力、埋头苦干,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲抓一季度“开门红”,全方位推进荔城绿色高质量发展。各级各部门持续加强对重点企业和项目建设监测,紧盯13条重点产业链,加大招商引资力度,进一步补链延链强链,提升产业链现代化水平,夯实高质量发展的硬支撑。

### 优化服务“加速度”

在推进节后复工复产工作中,荔城区始终把企业的“麻烦事”当作区委区政府的“心头事”和“分内事”,千方百计为企业提供“保姆式”服务,不断营造尊商亲商安商的浓厚氛围。

各级各部门主动靠前、优化服务,落实助企纾困、稳岗稳产等政策,到生产一线开展助企帮扶、隐患排查、便民服务等,全力保障企业用工、用人、融资等需求,以营商环境的优化指数换取企业发展的健康指数,有序推进企业复工复产。

位于玉湖新城的宸悦公馆项目施工现场,机器运转不停,工人正开展钢筋绑扎、模板支设作业,一旁的塔吊满负荷运转。该项目由中海海峡建设发展有限公司施工,正在进行5#楼二层、6#楼一层墙柱钢筋安装。

2月18日复工以来,现场作业人员110多人。来自荔城区住建局的服务队也积极深入工地,了解项目节后复工复产准备情况及管理人员、作业工人到岗情况,开展节后项目复工复产督导以及安全隐患全面排查检查,要求业主经总监签发复工令后方可复工。

荔城区住建局局长程珍发表示,该局科学制定节后复工复产计划,做到早谋划、早安排。全面摸排情况,建立118个项目复工复产清单,根据项目不同情况认真开展复工督导指导,做细做实服务工作,全面提升复工复产的效率。截至2月22日,已复工项目31个,为完成一季度的产值目标和实现“开门红”奠定良好的基础。

与此同时,荔城区各有关部门积极开展安全检查,严防安全事故发生,拧紧复工复产“安全阀”。

荔城区住建局及下属单位质安站领导带队深入在建工地,现场检查项目各责任主体履职、施工现场安全防护等落实情况,督促项目负责人带队全面自查在建项目的安全生产状况,重点对脚手架、深基坑、高边坡、地下工程、高支模、建筑起重机械、施工用电、消防安全等设备设施的安全运行条件进行检查。所有复工项目都要做到复工前的“六个到位”,严禁盲目复工,坚守“无审批不复工,不安全不复工”的原则。项目开工后必须按要求自查自改消防安全突出风险隐患,开展扬尘治理自检,对检查发现的消防安全隐患、施工扬尘问题,应当立即整改落实,确保安全生产。

人勤春来早,发展正可期。荔城区将持续以“时不我待只争朝夕”的精气神,以更高站位、更强担当、更实举措,全力推动项目建设、招商引资各项工作提质增效,用心用情做好企业服务保障,确保实现一季度“开门红”“开门稳”,全方位推进荔城绿色高质量发展。

# 湄洲岛入选我省第一批美丽海湾优秀案例

本报讯(全媒体记者 郑巴东)近日,省生态环境厅发布《关于推广应用福建省第一批美丽河湖、美丽海湾建设经验做法的通知》,湄洲岛及其周边海屿的建设经验做法作为美丽海湾优秀案例入选,并在省内全面推广。

据了解,湄洲岛坚持保护优先、系统治理,在陆海污染防治联防联控、保护与修复并重、低碳绿色发展、完善体制机制四个方面下足功夫,推动湄洲岛及周边海域实现华丽蝶变。探索污水治理“全覆盖、全收

集、全处理、全达标、全利用”的“五全”模式,实现水资源有效再利用;构建“定人定岗+巡回保洁+数字监管”的海漂垃圾治理模式,保障海陆环卫无缝衔接;建立湄洲岛国家级海洋特别保护区、实施生态修复示范工程,持续加强海洋生态保护修复;立足妈祖文化优势,实施特色风貌整治、影视基地、海洋运动、渔旅融合、规模酒店和民宿提升等旅游配套,着力扩展提升公众亲海空间,探索出一条将文化产业、旅游产业和生态环境保护进行深度融合、协同发展的

公众亲海型美丽海湾建设路径。近年来,湄洲岛海湾环境质量持续保持优良,自然岸线保有率高达74.59%,重点岸段海漂垃圾密度常年保持在每千米100平方米以下;周边海域马鲛鱼、脊尾白虾以及贝类生物种群逐渐增多,海洋生物种类已超过400种,吸引白鹭、海鸥和各类候鸟到此栖息、觅食;新增海岸亲水步道3.57公里,打造了亲水、休闲、文旅为一体的多层次、多功能、多角度亲水景观空间。

## 科技赋能治水护水

本报讯 近日,一架无人机盘旋在城厢区灵川镇径里溪张边段上空,河道专管员对着无人机的监控仪屏幕,处理“空中巡河”发现的问题。这是灵川镇在全面推进河湖长制工作基础上,又亮出的一个科技“高招”。

借助无人机巡河,能够有效弥补人工巡河过程中效率低下、溯源能力较弱等问题,降低巡河难度,也为更好地保护、开发、治理河道提供有力技术支持。

下一步,该镇将持续发挥无人机“千里眼”的作用,结合无人机巡检带来的高空视角和多样化采集工具,实现监管“扫盲”,将河湖巡查的触角深入到每个网格,不断提升河湖的治理能力,进一步实现由“治水”向“智水”转变。(陈丽君 汪晓钰)

## 大手拉小手 护河庆元宵

本报讯(全媒体记者 黄凌燕 通讯员 李娟 文/图)2月24日,仙游义工协会携手县环卫处、县生活垃圾分类志愿者协会、城西小学河小禹及家长、河道专管员共200多人,一同前往木兰溪开展保护木兰溪母亲河巡河护河环保宣传活动(如图)。

元宵佳节,木兰溪两岸居民欢庆,给河岸保洁带来挑战。活动中,志愿者们沿木兰溪畔,发放500多份倡议书,并分类处理烟花爆竹、生活垃圾等。参加活动的河小禹家长表示,以志愿护河形式庆祝元宵佳节,很有意义,也把环保种子植入学生们心田,从小树立他们“爱护母亲河”意识。

据悉,仙游县开展河长制工作以来,志愿者们积极参与护河管河,涌现了河小禹、校园河长、巾帼河长、企业河长等护河力量,更有不少家长通过大手拉小手方式,让孩子加入护河队伍,传递爱护母亲河的理念。



## 畅游木兰绿道 尽享休闲乐趣



本报讯 春节期间,在木兰绿道涵江段上,不少市民游客纷纷打卡健身、乐享春光(如图)。漫步在木兰绿道上,满目滨水美景串珠成链,水天一色,走走停停,骑行逛逛,心旷神怡。

据介绍,木兰绿道规划全长95.5公里,上游至仙游县西苑乡仙水洋,下游至涵江区白塘镇宁海桥,目前已经修到涵江陈桥涵坝。绿道与木兰溪防洪景观带防洪工程相结合建设,并相应配套体育健身文化娱乐和服务设施,让

市民既能在绿道中体验健身休闲,也能感受浓郁的城市文化。

值得一提的是,木兰绿道涵江段建成后,将与该区加快推进的10.5公里福道相映成趣,打造水清岸绿、文脉荟萃、产业赋能的涵江特色十里文化滨水长廊,将有效激发城区活力,助力周边乡村实现产业、文化、生态的全面振兴,提升市民生活品质,助推文旅融合高质量发展。(朱秀花 林亦霞 文/图)

## 巾帼助力河道美

本报讯(全媒体记者 林英 通讯员 方少凡)2月20日,秀屿区月塘镇河办开展“党建引领 巾帼助力”河湖长制活动,引导广大妇女以实际行动践行绿色发展理念,助力河流生态保护。

活动中,该镇多名党员和巾帼志愿者组成巡河队伍,对坂尾溪进行巡查。大家沿着河岸查看河水水质、河道保洁、河岸垃圾等情况,记录发现的问题并上报,当天共巡河1.2千米。巡河队伍还向河道周边群众和中小学生学习河流保护知识,加强他们环保意识,营造爱水、护水、惜水的社会氛围。

## 常态化巡河护河

本报讯 为切实加强木兰溪河道新度段的水资源保护,日前,荔城区新度镇组织人员前往新度镇港利水闸附近河道,开展“清洁木兰溪 行动倡环保”保护母亲河文明实践活动。

活动中,大家巡查木兰溪沿线河道的环境,对河道漂浮物、护岸植被、沿河垃圾等记录、拍照,并及时清理岸边垃圾。同时,还向周边群众分发保护木兰溪倡议书,讲解保护好木兰溪的重要性。

下一步,新度镇将继续常态化开展木兰溪巡河、护河活动,用实际行动美化母亲河及周边环境,让天更蓝、水更清、地更绿、环境更优美。(何晋生 潘加裔)